
C E RAM I CA D I N  CAR I ERA D E  CR ETA 
DE LA B A S A RAB I 

( reg. Do brogea ) 

În dealul de cretă de la sud de satul Basarabi (fost Murfatlar, 
r. Medgidia), s-a descoperit, după cum se ştie, o mare carieră de cretă, 
iar în strînsă legătură şi contemporane cu ea, şase bisericuţe, cîteva încă
peri, galerii şi morminte, cioplite în masivul alb în perioada de timp cît 
a funcţionat cariera. Monumentele se înşiruie pe panta dealului, la 
diferite înălţimi, toate avînd intrările pe latura de nord şi nord-vest, 
încotro era orientată faţa dealului. Prima descoperire o constituie bise
ricuţa Bl , situată către extremitatea de est a complexului, în partea supe
rioară a carierei şi datată, cu ajutorul inscripţiei din dreapta intrării, 
în anul 6500 ( = 992). Urmează după aceea , imediat spre nord-vest �i 
la un nivel mai jos, un mare masiv de cretă, de forma unui cub neregulat, 
cu fiecare latură de circa 9,:iO m, legat de dealul de cretă din spatele lui 
printr-o mică fîşie, motiv pentru care a şi fost denumit „masivul
peninsulă ". rn acest masiv sînt cioplite trei bisericuţe suprapuse ( B2, B3, 
B4), o galerie de acces (H) şi două morminte în formă de cavou . Ime
diat la sud de masivul-peninsulă, în spatele lui, sînt cioplite două mici 
încăperi comunicînd între ele ( C 1 - 02), care într-o primă etapă au servit 
ca locuinţă, iar în a doua ca loc de înmormîntare. 

Puţ.in mai departe, spre sud-vest, se întinde a doua partP a com
plexului de monumente cioplit,e în masivul  de cretă : cinci galerii (Gl - G5) 
şi şase îneăperi (El -E6), eomunicînd înt.re ele şi cu galeriile şi servind, 
cele dintîi, ea loc de înmormîntare, iar dintre încăperi, prima (El ) ca 
încăpere de acces, a doua (E2) ca încăpere de locuit, alte două (E.1 şi 
E5) ea paraclise funerare, iar ultimele două (E4 şi E6) de asemenea ca 
încăperi pentru locuit, transformate în a doua etapă în locaşuri de înmor
mîntare 1 •  

La poalele monumentelor menţionate şi  în j urul masivului-penimmlă, 
pe panta dealului, se întindea cariera de cretă, pe o lungime de 

1 I. Barnea şi Virgil Bilciurescu, Şantierul arheologic Basarabi (reg. Constanţa), ln Ma
teriale, VI, 1 959, p. 541 - 566. 
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peste 200 m şi o lăţime de circa 40 m. În general, sistemul de exploa
tare era cel din carierele greco-romane în aer liber. Se creau drumuri 
de acces şi se alegeau suprafeţe mai mari sau mai mici din masiv, care 
se exploatau de sus în jos, în formă de excavaţiuni (bazine) ce atingeau 
adîncimea maximă de 1 O - 1 5  m. Gropile rămase în urma exploatării 
erau umplute în cea mai mare parte sau în întregime, cu cretă sfărîmată 
mărunt şi cu bolovani de diferite mărimi, provenind de la exploatarea 
unei suprafeţe vecine, precum şi de la cioplirea monumentelor situate 
mai sus. Un astfel de sistem de exploatare uşura pe de o parte procesul 
de muncă, iar pe de alta accesul la locul de exploatare şi la monumentele 
cioplite în masivul de cretă. Treptat, treptat, locul stîncii de cretă exploa
tată l-a luat un strat gros şi compact de umplutură, peste care se călca, 
accesul la monumentele rupestre făcîndu-se numai pe această umplutură. 

Deasupra stratului de umplutură şi pe toată grosimea lui, pînă la 
fund şi mai puţin în interiorul unor monumente, lucrătorii carierei au 
lăsat diferite vestigii, ca : unelte de fier şi gresii pentru ascuţitul acestora1 
două amnare pentru aprinsul focului, obiecte de diferite forme şi mărimi 
cioplite din bucăţi de cretă, ceramică etc. Dintre toate, cele mai nume
roase sînt resturile ceramice. Ele prezintă o deosebită importanţă istorică, 
în primul rînd pentru datarea carierei însăşi. Pe de altă parte, ajută la 
o mai bună cunoaştere a unor anumite categorii ceramice din perioada 
feudalismului timpuriu. De  aici necesitatea să ne oprim atenţia asupra 
ceramicii descoperite în cariera de cretă de la Basarabi, încercînd să deR
prindem din studiul ei unele concluzii cu caracter istoric. 

Din capul locului trebuie făcută observaţia că, faţă de întinderea 
mare a carierei şi de volumul imens de umplutură a ei, resturile ceramice 
sînt foarte puţine. Explicaţia acestei situaţii trebuie văzută în faptul 
că numărul mare de lucrători care au activat în carieră, locuiau undeva 
în apropiere, nu în cuprinsul acesteia, foarte probabil nici în acea porţiune 
a vechii cariere distrusă înainte de 1 957 de cariera de cretă din zilele 
noastre. Cele mai multe fragmente ceramice s-au descoperit în porţiunea 
albiată sub forma unei mici vilcele, orientată nord-sud, a umpluturii 
carierei de la nord de masivul-peninsulă. În două locuri din această 
porţiune a umpluturii, către extremitatea de nord a carierei, la nivelul 
de acces spre bisericuţele B3 şi B4, s-au descoperit două vetre de foc din 
lut galben lipit peste stratul gros de umplutură de cretă, aflate, se pare, 
în interiorul unor colibe, iar în jurul vetrelor şi deasupra lor, s-au găsit 
mai multe fragmente ceramice. În alte puncte, spre nord-vest şi nord-est 
de acelaşi masiv, unde focul fusese făcut de-a dreptul peste umplutura 
de cretă, şi în ultimul timp, la extremitatea de vest a carierei, unde 
au apărut trei vetre de lut, s-au aflat de asemenea puţine fragmente ceramice 
- toate provenite din vasele folosite pentru hrană în timpul lucrului. Restul 
fragmentelor ceramice s-au aflat răspîndite ici şi colo, pe toată întinderea 
şi grosimea umpluturii carierei. În însăşi umplutura carierei, mai multe 
fragmente ceramice s-au descoperit nu în straturile de cretă curată, ci 
în cele amestecate cu pămînt, reprezentînd fie un nivel de călcare în 
timpul lucrului, fie pămîntul şi pietrişul curăţate de deasupra cîte unei 
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Fig. 1 - 3 : vase din tncăperea E 2. şi 4 : din locuinţa L 1 .  
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porţiuni a masivului, înainte de a se trece la exploatarea acestuia şi 
aruncate într-o groapă vecină, creată de asemenea în urma exploatării . 

În interiorul monumentel or cioplite în masiv, puţina ceramică 
găsită era distribuită cu totul inegal. De exemplu, în bisericuţa Bl s-a. 
aflat un singur mic fragment ceramic, primul descoperit la Basarabi în 
1 95 7 ,  amestecat în pămîntul galben cu care s-a astupat una din fisurile 
<le pe latura de sud a naosului. Pe pavimentul bisericuţei B2, în pronaos, 
s-a găsit de asemenea un singur fragment ceramic. În umplutura şi pe 
pavimentul bisericuţei B4, ca şi în cavoul anexat acesteia pe latura de 
vest, s-au găsit puţine fragmente ceramice. În cavoul marcat cu siglele. 
r 1 - C2 nu s-a aflat nici un fragment ceramic. Pe pavimentul unei încă
peri anexe de pe latura de nord a paraclisului E3 , zăcea spart în bucăţi 
un ulcior cu două mănuşi. Alte fragmente ceramice erau împrăştiate în 
gale1iile G 1 -G5. Cele mai multe fragmente ceramice, printre care patru 
vase ce au putut fi reîntregite (două oale şi două ulcioare) (fig. 1 /1 -3), 
s-au descoperit în încăperea E2, unica locuită în momentul pără
sirii complexului. O oală sfărîmată în bucăţi (fig. I /4 ) şi mai multe 
fragmente ceramice diferite s-au aflat pe podeaua locuinţei Ll, singum 
construcţie din bolovani neregulaţi de cretă, înălţată deasupra umpluturii 
carierei, în partea de vest a complexului de monumente marcat cu sigla E. 
D espre ceramica aflată în interiorul acestei locuinţe şi despre cea aflată . 
pe pavimentul încăperilor E2 şi E3, se poate afirma cu siguranţă că apar
ţine monumentelor în care a fost găsită. Restul a ajuns cel mai probabil 
întîmplător înăuntrul încăperilor unde s-a descoperit. 

Deoarece, după observaţiile făcute, nu există deosebiri între cera
mica găsită în diferite niveluri ale umpluturii carierei şi nici între aceasta . 
şi cea aflată în interiorul monumentelor cioplite în masivul de cretă, 
am socotit că cea mai bună prezentare a ei este nu după locul de găsire , 
fapt care ar duce la unele repetări inutile, ci pe categorii de ceramică. 
Ţinînd seama de acest criteriu, ceramica descoperită in umplutura carierei 
i;;i în cuprinsul monumentelor rupestre de la Basarabi, se împarte în cinci 
categorii principale. 

1 .  Prima şi cea mai numeroasă categorie o constituie <�eramica de 
·uz comun, intîlnită în cantitate mai mare, numai sub formă de fragmente, 
în umplutura carierei şi mai redusă, în trei cazuri sub formă de vase 
reîntregibile, în interiorul monumentelor (fig. 1 -5 ) .  Vasele sînt lucrate 
la roata de mînă, din argilă amestecată cu pietricele fine sau cu calcar 
şi cuarţ pisat. Altele sînt din argilă obişnuită, aproape curată, sau din 
humă alburie şi în mod excepţional albă curată. în pasta unui vas din 
humă alburie a fost amestecat şi ocru, care i-a dat acesteia o culoare roşia
tică. Mai mult de jumătate din fragmentele ceramice sînt arse complet 
şi uniform. 

Unica formă folosită pentru această categorie ceramică este oala . 
fără mănuşă, de mărime mijlocie, mai rar mare şi numai în mod excep
ţ.ional mică. Corpul oalelor este ovoidal sau piriform, cu diametrul maxim 
mai sus de mijloc, fără să aibă totuşi umerii prea proeminenţi, ceea ce . 
le dă o înfăţişare plăcută, chiar elegantă. Gîtul este relativ scurt şi bine 
definit. ; gura, în general, mai largă decît fundul şi buza întoarsă mai mult . 
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sau mai puţin în afară, în numeroase variante. În cele mai multe cazuri 
buza oalelor are marginea îngroşată, răsfrîntă şi rotunjită în afară. Uneori 
ea este teşită oblic spre exterior, şi în mod excepţional, cu o uşoară şăn
ţuire pe faţa interioară ( fig. 4/:1 şi 5/7, 1 0) .  l\:lai rar buza este simplă : 
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Fig. 2 .  -- Ceramică din umplutura carierei d e  cretă. 
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avînd peste tot aceeaşi grosime ( fig. J /-1 şi 5 /1 ) .  Într-un singur caz 
buza subţiată spre margine prezintă o nervură în relief uşor pe faţa 
exterioară, aproximativ la mijlocul acesteia (fig. 5/9) .  De asemenea, în 
mod excepţional, gîtul unei oale poartă un guler subţire, în relief puter
nic ( înalt de 1 ,5 cm), al cărui scop este mai curînd decorativ decît struc
tural ( fig. 3/1 şi 4/5) .  

D ecorul oalelor din categoria de care ne ocupăm constă în incizii 
orizontale continue, ce acoperă tot corpul vasului, ca un covor uniform, 
începînd de la umăr sau chiar de la gît, pînă la 4 -5 cm distanţă de fund 
(fig. 1 /3 ; 4 /1 ) . Inciziile au fost executate cu pieptenele cu dinţi regulaţi 
şi deşi ; pe cîteva vase cu un pieptene cu dinţi mărunţi şi fini şi numai 
în mod excepţional cu vîrful rotunjit al unui beţişor crestat în două 
(fig. 3/6 ) .  Peste inciziile orizontale, unele vase poartă pe umăr benzi 
de incizii . oblice, care cîteodată se prelungesc, întretăindu-se sau nu, 
pînă la baza covorului de incizii orizontale ( fig. 1 /3,  2/3,  3/7, _ 8, 12 ) .  
Cele mai multe vase aveau în partea d e  sus a inciziilor orizontale o bandă 
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sau benzi de linii în val, ce alcătuiesc cîteodată un decor în ochiuri (fig. 
1 /4, 4/5,  7) .  Rareori cîte o bandă de linii în val se suprapune inciziilor 
orizontale de pe umărul vasului (fig. 4 /6 ) . Uneori, cînd covorul de incizii 
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Fig. 3. - Frugmenle ceramice din oale de uz comun . 

. orizontale acoperă şi umărul vasului, decorul ondulat urcă pe gîtul a.ces
tuia. şi se reduce de obicei numai la o linie în val (fig. 3/9, 4/4, 5/2) .  
Un singur vas, cel cu gulerul proeminent pe care l-am amintit, e împo
dobit pe faţa interioară a buzei arcuite în afară cu o bandă lată de incizii 
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învălurite (fig. 3/1 , 4/5 ) .  Citeva vase purtau pe umăr mici gropiţe execu
tate cu virful unui beţişor sau cu capătul mai lat al pieptenului ( fig. 2/2 )  . 
.Mai multe n-aveau nici un fel de decor pe gît şi în partea superioară a 

Fig. 4. - Ceramică de uz comun. 

umărului. O oală e decorată pe tot corpul cu incizii verticale (fig. 1 /2 ) ,  
iar alta c u  incizii oblice (fig. 3/11 ) ,  peste care sînt trasate cîteva linii 
orizontale. Alta nu poartă nici un fel de decor (fig. 5 /6 ) .  

Dintre relativ puţinele funduri de  vase descoperite, numai unele 
poartă cite un semn sau marcă de olar în relief, reprezentînd într-un 
caz pentagi:ama (fig. 3/1 3 ) ,  în altul un cerc împărţit în patru părţi 
egale 1 ş.a. În două cazuri, în locul mărcii de olar se află cite un cartuş 
adîncit în mijlocul fundului. Acesta este rezultatul fixării cite unei plă
cuţe dreptunghiulare peste capătul supraînălţat al fusului roţii pe care 

1 I. A arnca şi Virgil l l l lciur!"cu , op. cit . ,  p. 551 , fig. 1 6/8. 
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au fost lucrate 1• Plăcuţa ajuta ca în timpul lucrului vasul să fie mai 
bine fixat pe roata olarului. 

Ceramica de uz comun de la Basarabi se aseamănă cel mai mult 
şi este aproximativ de aceeaşi bună calitate cu ceramica aparţinînd 

f 

Fig. 5. - Ceramică de uz comun. 

aceleiaşi categorii din a doua jumătate a secolului al X-lea şi începutul 
secolului al XI-lea, descoperită pînă acum în aşezările de pe ruinele 

1 Maria Comşa, Cu privire la semnificaţia mdrcilor de olar din epoca feudalii timpurie, 
ln SCI V, XII,  2, 1 961 , p. 294. 
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cetăţilor romano-bizantine de la Axiopolis 1, Capidava 2, Troesmis 3, 
Dinogetia 4, Noviodunum 5, cu cea din aşezările similare din nord-estul 
Bulgariei (Abrittus 6 ş.a. ).  în general, faţă de ceramica din acelaşi timp, 
folosită ca urne în unele cimitire de incineraţie din I:1 obrogea ( Istria
C apul viilor 7, Castelu 8, Satu Nou 9),  de cea din aşezare.a rurală de 
l a  Istria - Capul viilor 10 şi, într-o măsură mai mare sau mai mică, 
faţă de cea din aşezările descoperite în C împia Munteană, la D ridu11, 
Deana-Podari12 , Bucov13 ş.a., ceramica de uz comun din aşezările urbane 
din Dobrogea şi din cariera de cretă de la Basarabi, se deosebeşte 
atît prin calitatea superioară a pastei, cît şi prin tehnica mai bună a execu
ţiei, ceea ce confirmă ipoteza despre originea romană provincială a unei 
astfel de ceramici 14• Pentru ceramica mai puţin bună din cimitirele de 
incineraţie amintite, poate fi valabilă o dublă explicaţie : 1 )  că acestea 
aparţin unor aşezări rurale ; 2) pentru înmormîntări, mai ales după 
concepţia unor incineranţi, nu era nevoie să fie folosită ceramica de 
cea mai bună calitate. 

'.! .  A doua cat.egorie ceramică descoperită la Basarabi o constituie 
cerarnica decorată pe dinafară cu vopsea roşiatică sau maro. Astfel de 
ceramică s-a descoperit sub forma a trei ulcioare, dintre care două în 
încăperea E2 (fig. 1 /1 ; 6 /4 ) şi unul în încăperea E3, iar restul sub forma. 
unui număr destul de mare de cioburi aruncate în umplutura carierei 
de cretă .. Toate sînt lucrate la roată, în general într-o tehnică superioară 
ceramicii de uz comun, din humă albă, care în mai multe cazuri a căpătat 
prin ardere o nuanţă roz, datorită ocrului amestecat în pastă. Cu unele 
excepţii, arderea este completă şi omogenă. 

Forma cea mai frecventă este cea de ulcior amforoidal, cu corpul 
oval alungit, fundul plat şi gura în formă de pîlnie (fig. 1 /1 ). Mănuşile, 

1 I. Barnca, Dale noi despre Axiopolis, ln SCI V, X I ,  1, 1960, · p.  09- 80. 
2 Gr. Florescu, R. Florescu şi P. Diaconu, Capidava, monografie arheologică, I, Bucureşti, 

1958, p. 162 şi urm. (se va prescurta mal departe : Capidava). 
3 Fragmente ceramice izolate, culese la suprafaţa terenului. 
4 Rapoartele preliminare de săpături, ln SCI V, II, 1, 1 951 -VI, 3 -4, 1955 şi ln Jlateriale, 

IV, 1 957- VIII, 1962 ; Maria Comşa, Unele concluzii istorice pe baza ceramicii din secolele V I 
-XII, ln SCIV, VIII, 1 -4, 1957, p .  276 ş i  urm. 

5 SCIV, V, 1 ·.:_:2, 1 954, p. 1 75 �1 82. • . . . „ „  
• Sonia Georgieva, Cpeane11eK011norrw ceAUUfe na pa.111aJtunume na a1tmu'1nrui epaa 

A6pwnyc. ln Izvestiia - Jn.,titut, XXIV, 1961 , p. 9 - 36. 
7 .\lateriale, V, 1 959, p. 311 -317  ş i  informaţii VI. Zirra. 
8 Inedită, ln Muzeul regional din Constanţa. 
8 D. Mitrea, ln Studii, 2, 1, 1949, p. 146 - 151 ; Materiale, V, 1959, p. 535 - 542 ; VI, 

1 959, p. 579 - 592 ; VII, 1960, p. 551 -560. 
io Informaţii V-. Zirra. 
11 Ion Nestor şi Eugenia Zaharia, Sondajele de la Dridu, ln Materiale, V, 1 959, p. 547 -

- 553 ; VI, 1959, p. 593 -603 ; VII, 1 960, p. 561 - 569. 
12 VI . Zirra, Cerceldri feudale timpurii la Ileana- Podari, ln Materiale, V, 1959, p.  501 - 509. 
13 M. Chişvasl-Comşa, ln Materiale, V, 1959, p. 495- 500 şi ln SCJ V, X, 1, 1959, 

p. 92, fig. 6. 
14 Gr. Florescu, Capidava în epoca migraţiilor, ln RIR, XVI, 1 946, lase. IV, p.  325-343 ; 

Kr. Miatev, La ct!ramique slave en Bulgarie el son importance pour l'archlologie slave des Balkans, 
(I. bulgară cu rezumat ln I. franceză), Sofia, 1948, p. 75, 98- 80 ; Ion Nestor, Contributions 
archiologiques au probleme des proloroumains. La civilisation de Dridu. Note prlliminaire, ln Dacias, 
N.S., II, 1 958, p. 381 . 
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ovale în secţiune, în anumite cazuri şi cu o albiere uşoară în sens longi
tudinal a feţei superioare, pornesc de sub gură şi coboară arcuindu-se 

Fig. 6. - 1 - 5 ceramică decorată cu vopsea roşie ; 6 - 10 cenu ie cu decor lustruit ; 
1 1  fragment de ulcior cu decor lustruit. 

în. jos pînă pe umerii vasului, prelungindu-se uneori cu o proeminenţă 
(fig. 6/1, ), pe care o vom întilni şi la unele ulcioare cu malţ verde
m.ăsliniu (fig. 7 /2 ) .  Altă formă este aceea a ulcioraşelor bitronconice, 
mai scunde şi niai largi, cu diametrul maxim aproximativ la · mijlocul 
înălţimii, lucrate într-o tehnică inferioară celor dintîi, pe o roată cu 
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învîrtirea înceată, ce a dus la o lipsă de simetrie a formei -vaselor. Un 
exemplar parţial reîntregit a fost găsit fixat într-o scobitură cilindrică , 
eioplită înadins în pavimentul încăperii E2 ; el avea o singură mănuşă, 
prea mică şi insuficientă pentru mărimea şi greutatea vasului ( fig. 6 /4 ) 
D espre celelalte fragmente de vase avînd o formă asemănătoare cu a 
:westuia de pe urmă, aflate în umplutura carierei de cretă, nu se poate 
i'ipune dacă provin din ulcioare numai cu una sau cu două mănuşi .  

Altă formă a vaselor decorate cu vopsea roşiatică este cea de oală 
cu sau fără mănuşi. Oala fără mănuşi are corpul oval, zvelt şi forma foarte 
regulată, ceea ce dovedeşte o tehnică de lucru superioară. Buza este oblică 
în afară, cu marginea răsfrîntă şi îngroşată la exterior (fig. 2 /4 ) .  Excepţie 
fac trei fragmente dintr-o oală de mărime submijlocie, cu pereţii subţiri 
şi corpul neregulat. Oala cu mănuşi are corpul scund, iar gîtul şi gura 
aproape întocmai ca şi oala fără mănuşi. Pe umeri, în două puncte opuse , 
se află cîte o proeminenţă rotunjită, perforată orizontal, ambele alcătuind 
mănuşile tubulare ale vasului (fig. 6 /3 ) . În mod excepţional s-a întîlnit 
un fragment dintr-un vas în formă de castron, cu peretele concav spre. 
interior şi cu buza simplă (fig. '5/1 J ) . 

În ceea ce priveşte decorul, unele din -vasele despre care este vorba 
(\rau îmbrăcate de sus pînă jos într-o pojghiţă fină şi uniformă de vopsea 
roşie aprinsă. La altele, lo<'ul acestei pojghiţe îl ia o angobă gălbui-roşia
tică (fig. 6/5). În anumite cazuri, vopseaua roşiatică de diferite nuanţe, 
este inegal distribuită pe suprafaţa vasului (fig. 6 /1 , 3 ,  4 ) .  Acest lucru 
fi-a întîmplat de obicei cînd vasul, în loc să fie afundat în vopsea lichidă 
a fost pictat în grabă cu o pensulă oarecare. Mai frecvent decît sistemele 
arătate, era cel care consta mai întîi în vopsirea prin afundare a întregii 
i'iUprafeţe a vasului cu o culoare roşiatică mai deschisă sau galben-roşia
tică, iar peste aceasta cu fîşii neregulate de vopsea roşie mai închisă sau 
maro, executate cu pensula (fig. 6 /2 ) .  In locul unor astfel de fîşii, două 
fragmente ceramice din vase diferite, poartă pe fondul mai deschis un 
decor constînd din dungi subţiri lustruite, dispuse în reţea cu ochiuri rom
boidale, peRte care s-a aplicat aceeaşi culoare de nuanţă mai închisă. 

· 
î n afară de acest decor colorat, vasele cu vopsea roşiatică poartă, 

în cele mai multe cazuri, un decor alcătuit din cite una, două sau o bandă , 
de caneluri orizontale (fig. 1 /1 ; 6 /I ), ce împreună cu formele vaselor, 
:tmintesc ceramica asemănătoare, vopsită sau nu cu roşu, din epoca romano
bizantină 1• Întru-nu singur caz, umărul unui ulcior, de mărime submij
locie, e decorat cu cîteva rînduri oblice de împunsături dispuse oarecum 
neregulat. 

Ceramică asemănătoare cu eea decorată <·u vopsea roşiatică, de la 
Basarabi, s-a descoperit, după eum se ştie, în aşezările situate de-a lungul 
Dunării, la Popina, spre veAt de t:ilifitra, ( R  . .  P. Bulgaria) 2, Rasova 3,  Capi-

1 Ceramică romano-bizanlină as„mănăloare, vopsită cu roşu, s-a descoperit la Dinogctia . 
:\'oviodunum (inedită) şi Histria (informaţie Em. Popescu). · 

3 Jivka Văjarova, C.ia61mo- 6'h.·1PaprKomn r·t>.mUfe Kpari re.M Ilon1uu1 . Cu.1ucm1u·-
1 r nro ,  Sofia, 1 956, p. 44- 45 şi ·i8. 

3 Informaţii' A. AricrsC'u (�fuz1•11l regional Conslan la) .  
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dava 1, Dinogetia şi Noviodunurn �, iar la nord de Dunăre, cîteva mici 
fragmente la Ileana-Podari (reg. Bucureşti 3) . Mai la sud, în Peninsula. 
Balcanică, astfel de ceramică cunoaştem deocamdată numai la Preslav ' 
şi Corint 5• 

Condiţiile de găsire ale ceramicii cu vopsea roşiatică de la Basarabi, 
la un loc cu cea de uz comun deja amintită şi cu alte categorii ceramice 
datate cu siguranţă în a doua jumătate a secolului al X-lea, cum sînt, 
de exemplu, amforele sferoidale şi ceramica cu smalţ verde-măsliniu, 
despre care va fi vorba mai departe, confirmă în special datarea frag
mentelor asemănătoare, descoperite mai înainte la Corint, Dinogetia 
şi N oviodunum, acestea de pe urmă la un loc cu aceeaşi ceramică de uz 
comun ca şi la Basarabi. Această fixare în timp nu exclude datarea mai 
timpurie a unei atare ceramici de origine romană tîrzie - pînă la care 
trebuie să existe unele verigi de legătură - cu condiţia ca o astfel de 
datare să se întemeieze pe dovezi cronologice cît mai sigure cu putinţă 6• 

O primă observaţie de amănunt, ce merită să fie menţionată în 
legătură cu această categorie ceramică, este aceea că pe faţa interioară. 
a unui fragment de vas din humă albă, decorat cu incizii orizontale şi în 
val, din categoria oalelor de uz comun, s-a prelins o dîră subţire de vopsea 
roşiatică. Aceasta arată că el provine dintr-un atelier în care se lucrau 
ambele categorii de ceramică. 

A doua şi ultima observaţie măruntă, privind aceeaşi categorie 
ceramică, este că pe un mic fragment aflat în umplutura de cretă sfărî
mată a carierei, este incizată în pasta arsă litera chirilică H. 

3. A treia categorie o constituie ceramica cenuşie de diferite nuanţe . 
Cantitativ ea reprezintă mai puţin de 50% faţă de ceramica vopsită cu 
culoare roşiatică şi constă numai din fragmente. Cu excepţia c îtorva 
fragmente găsite în umplutura galeriei de acces din masivul-peninsulă., 
toate celelalte fragmente ceramice s-au descoperit în umplutura veche a 
carierei de cretă. 

Această ceramică este de asemenea lucrată la roată, într-o tehnică 
bună, din humă albă sau alburie, uneori amestecată cu nisip fin. În urma 
arderii mai mult sau mai puţin inoxidante, pasta a căpătat diferite nuanţe 
cenuşii, începînd de la cea alburie, pînă la cea foarte apropiată de negru. 
Ou cîteva excepţii, vasele sînt bine arse. Formele sînt cea de ulcior amfo
roidal şi de oală cu corpul globular sau oval, de mărime mijlocie şi submij
locie. Oalele au fundul lat, umerii cînd rotunjiţi, cînd aproape inexistenţi 
(Căzuţi) ,  purtînd cîte una ·sau două mănuşi inelare (fig. 6/8)  sau tubulare 
(fig. 2/1, 6/10) ,  gîtul scurt şi buza uşor răsfrîntă, îngroşată şi rotunjită 

1 Capidava, p. 1 73 şi urm. ; R. Florescu, Unele observa/ii cu pril>ire la ceramica decoralii 
cu culoare roşie din aşezarea llrzie de la Capidava, ln SC I V, IX, 1 ,  1 958, p. l :H - 1 39. 

2 Inedită. 
3 VI. Zirra, op. cil., p. 505 şi 506, fig. 5/29. 
4 lordanka Cangova, Ti,pzosc1'u no.1teu1-e1tuJ1 a II pec.iaa, ln  Izvesliia - I nslilul, XXI, 

1 957, p. 2 7 8 ,  pi. VI, 3 - 5. 
6 Ch. H. Morgan, I I, The By:anline pollery (Corinlh, XI), Cambridge, :"\lassaclrnsetts , 

1942, p. 7 1 ,  pi. XVI I I ,  c, f, i .  
8 R. Florescu , op. cil., p. 1 3 1 . 
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la exterior. Toate vasele sînt îmbrăcate într-o angobă de culoare cenuşie, 
peste care se distinge un decor lustruit, mai adesea constînd din dungi 
subţiri oblice, ce se întretaie în reţea (fig. 6/9, 10),  mai rar din dungi nere
gulate, verticale (fig. 6/8) .  în afară de aceasta, aproape fiecare vas poartă 
pe umăr sau pe corp caneluri izolate sau benzi de caneluri orizontale 
(fig.6 /6 -8) .  

Ceramică cenuşie, cu decor lustruit, asemănătoare şi  contemporană 
cu cea de la Basarabi, s-a mai descoperit în Dobrogea la Capidava 1, 
Dinogetia 2, Istria - Capul viilor 3, Satu Nou' ş.a. ,  iar în Cîmpia Mun
teană, la Dridu5, Bucov6, Sultana7 etc. 

Ipoteza cu privire la originea locală a acestei categorii ceramice, de 
veche tradiţie Latene, întîlnită mai tîrziu în centrele romano-bizantine 
(sec. IV -VI)  de la Dunărea de jos, pare a se adeveri din ce în ce mai mult8• 
în ultimul timp, doi cercetători bulgari, Sonia Georgieva9 şi Stamen Mihai
lov10, observă că părerea, după care astfel de ceramică ar fi fost introdusă 
la sud de Dunăre de către protobulgari, nu poate fi susţinută, din cauza 
neconcordanţei cronologice. Anume, cultura Saltovo-Maiaţk, căreia îi 
este atribuită această ceramică, datează din secolele VIII -X, în timp ce 
protobulgarii se ştie că au poposit la Dunăre în ultimul sfert al secolului 
al Vii-lea. în acest caz, mai firească pare răspîndirea unei astfel de 
ceramici din centrele de la Dunărea de jos, unde ea se întîlneşte în secolele 
IV -VI, înspre nord şi nord-est, pînă în stepele din sudul U.R.S.S.11• 
În afară de datarea, nu totdeauna convingătoare, atribuită anumitor com
plexe arheologice cu astfel de ceramică, ceea ce se pierde din vedere într
unul din cele două studii recente la care ne referim12, este trecerea cu vede
rea a rolului pe care populaţia locală traco-geto-dacă romanizată l-a avut 
în perpetuarea şi răspîndirea acestei ceramici, înainte ca ea să fi fost pre
luată de către protobulgari, slavo-romîni şi străromîni. 

4. A patra categorie ceramică întîlnită în cariera de cretă de la Basa
rabi, este ceramica cu smalţ verde-măsliniu. Ea este mai puţin numeroasă 
decît ceramica cenuşie, reducîndu-se, cu excepţia unui singur ulcioraş 
aproape întreg (fig. 7 /2) ,  la un număr mic de fragmente provenind din 
cîteva ulcioare ( fig. 7 /1,3) .  Aproximativ jumătate s-au găsit în umplutura 
carierei de cretă, la diferite adîncimi, iar cealaltă jumătate în galeria cio-

1 Capidaoa, p. 1 71 - 1 73 şi 203 - 205. 
2 Materiale, IV, 1 957, p. 205 şi fig. 1 0/1 (p. 206) ; V, 1 959, p. 570, fig. 5/1. 
3 Informaţie VI. Zlrra. 
' B. Mitrea, ln Materiale, VI, 1 959, p. 589, fig. 1 1 ; VII, 1 960, p. 556, fig. 5/3. 
5 Ion Nestor şi Eugenia Zaharia, op. cit., V, p. 551 - 552 ; VI, p. 599. 
8 Maria Comşa, ln Materiale, VII, 1 960, p. 544, fig. 2.  
7 Informaţie B. Mitrea. 
8 Astfel de fragmente romano-bizantine s-au descoperit la Dinogetia şi Noviodunum 

(inedite). 
8 S. Georgieva, op. cil. 
10 Stamen Mihailov, OmHoc Ho npouaxooa na panno epeiJneBUWBnama ttepHOll'bC1'a6a 

KepaMuKa a E'b11eapUJf,, ln Ap:reoJIOeUJf,, III, 4, Sofia, 1 961 , p. 5 - 1 1 .  
11 Cf. · pentru ceramica d e  l a  Saltovo-Maiaţk :  N. Ia. Merpert, O eeneauce ca11mo6CKVil 

1.y11mypw, ln KS, XXXVI, 1 951 , p. 1 4 - 30. 
u S. Georgieva, op. cit. 
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plită în masivul-peninsulă şi în încăperea E2. Toate vasele sînt lucrate la 
roată, într-o tehnică superioară, dintr-o pastă ·cenuşie sau roz, de bună 
calitate şi bine arsă. Singura formă folosită la Basarabi, pentru astfel de 
ceramică, pare să fi fost ulciorul oval sau globular, de mărime mijlocie şi 
mică . . Din cele cinci funduri de vase găsite pînă în prezent, două sînt 
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O observaţie privind ultimele trei categorii ceramice de la Basarabi 
- ceramica cu vopsea roşiatică, ceramica cenuşie cu decor lustruit şi 
ceramica cu smalţ verde-măsliniu - este aceea că, în afară de pastă şi 
tehnică de lucru, unele forme (ulciorul de tradiţie romano-bizantină) şi 
elemente de decor (canelurile orizontale) sînt comune tuturor acestora. 
În special, ceramica cu vopsea roşiatică şi cea cenuşie cu decor lustruit 
au comun decorul lustruit în reţea, mănuşile tubulare sau inelare etc. iar, 
pe de altă parte, ceramica cu vopsea roşiatică şi cea cu smalţ verde-măsli
niu au ca element comun, forma ulcioarelor decorate cu caneluri orizon
tale şi cu cîte o proeminenţă în prelungirea capătului inferior al mănuşii. 
În această privinţă, menţionarea altui element de amănunt şi anume exi:-;
tenţa unei singure picături de smalţ verde-măsliniu pe faţa interioară a 
peretelui unui vas cu vopsea roşiatlcă, nu pare lipsită de însemnătate. 
Ea face dovada că existau ateliere în care se lucrau cel puţin ·ambele cate
gorii ceramice. Fără a exclude posibilitatea unei contaminări de forme şi 
elemente de decor de la o categorie ceramică la alta, datorită îndeosebi 
executării lor în aceleaşi a.tetiere, asemănarea dintre diferitele specii cera
mice şi, în cazul de faţă, dintre cele trei categorii despre care este vorba, 
se datorează, credem, originii lor comune. De altfel, pentru fiecare din 
aceste categorii ceramice există dovezi că îşi au originea în ceramica ro
mană tîrzie (romano-bizantină)1• Ceea ce nu trebuie pierdut din vedere, 
urmînd să fie determinat cu precizie prin cercetări atente şi îndelungate, 
este provenienţa elementelor de formă şi decor adăugate în decursul tim
pului, schi.mbîndu-le într-un fel sau altul aspectul pe ca.re l-au avut la 
început. Aceste elemente noi reprezintă interpretarea diferită şi aportul 
propriu, pe care fiecare populaţie le-a dat unora şi aceloraşi bunuri cul
turale, preluate de la lumea romano-bizantină, cu care a venit în 
contact. 

5 . .A cincea şi ultima categorie ceramică întîlnită în cariera de cretă 
de la Basarabi, o formează amforele şi ulcioarele amforoiilale bizantine, 
ambele specii reprezentate printr-un număr de fragmente descoperite, 
citeva în umplutura bisericuţei B4 şi a cavoului anexat acesteia, iar restul 
în umplutura carierei. Şi unele şi altele sînt lucrate la roată, din argilă 
aproape totdeauna curată şi, cu o singură excepţie, arse uniform la roşu. 

Amforele sînt de tipul celor sferoidale, întîlnite în aşezările din Do
brogea, în a doua. jumătate a secolului al X-lea şi în primele decenii ale 
Hecolului al XI-lea2• Pe faţa exterioară, cele mai mari poartă caneluri 
orizontale largi şi adînci, iar cele mai mici caneluri dese şi super
ficiale. 

fficioarele sînt de mărime mare şi mijlocie, cu pereţii subţiri. Ele 
ttu fundul lat şi corpul oval sau aproape globular, subţiindu-se treptat 

1 I. Barnea, Rela/iile dintre QŞezarea de la Bisericu/a-Garvă11 şi Biza11f l11 secolele X - Xll. 
ln SCI V, IV, 3-4, 1 953, p. 652 - 655. 

1 Idem, Amforele feudale de la Dinogelia, ln SCI V, V, 3 - 4,  1 954, p. 513 -51 8 ; Gr. Flu· 
rescu şi R. Florescu, Sdpdluri/e Cll'heologice de la Capidava, ln ;u aleriale, VI, 1 959, p. 625 - 626. 
fig. V/7. 
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înspre gît, care e destul de înalt şi mai gros ca la ulcioarele cu vopsea roşia
tică sau cu smalţ, terminîndu-se cu o gură largă, în formă de pîlnie, cu 
marginea buzei şănţuită sau nu. Mănuşile sînt late şi mari, prinse cu un 
capăt pe partea superioară a gîtului, iar cu celălalt de umăr. Decorul constă 
din caneluri orizontale, izolate sau în fascicole 1• 

Excepţie fac două fragmente de ulcioare, dintre care unul cu pereţii 
mai groşi, insuficient arşi, ambele purtînd pe faţa exterioară un decor 
lustruit, alcătuit într-un caz din dungi verticale subţiri şi neregulate (fig. 
6/11 ) ,  iar în celălalt din dungi oblice, abia vizibile 2• Datorită în special 
condiţiilor de găsire -la un loc cu cealaltă ceramică, amintită mai înainte 
atribuim şi această ultimă specie de vase aceleiaşi perioade de timp, 
mai probabil ultimelor decenii ale secolului al X-lea şi primului sfert al 
secolului al XI-lea. 

La sfîrşitul acestei sumare prezentări a ceramicii de la Basarabi, 
aruncînd o privire înapoi, observăm mai întîi că, din punct de vedere al 
întrebuinţării, ea se împarte în două mari grupe : 1 )  oale de uz comun, 
folosite pentru gătitul mîncării, toate purtînd ·urme de arsură şi de fum 
şi 2 )  vase (ulcioare, amfore, cîteva oale şi un singur castron) de factură 
şi întrebuinţare mai aleasă, unele chiar de lux, folosite pentru apă şi în 
general pentru lichide. Dintre acestea de pe urmă numai două-trei, nesmăl
ţuite, au fost întrebuinţate pentru fiert. Cu excepţia singurului fragment 
de castron amintit, ca făcînd parte din categoria ceramicii cu vopsea roşia
tică, se observă lipsa totală a străchinilor, farfuriilor, opaiţelor şi a altor 
forme ceramice întîlnite în aşezările feudale timpurii din Dobrogea. Expli
caţia lipsei este aceea că în cazul de faţă nu ne aflăm într-o aşezare, ci pe 
un şantier. Pentru mîncare, în timpul zilei, lucrătorii din carieră foloseau 
cel mai probabil chiar oalele întrebuinţate pentru gătit. Pentru luminat, 
în cele şase bisericuţe şi în cele cîteva încăperi folosite ca locuinţe, în loc de 
opaiţe se vor fi întrebuinţat numai luminări. 

Altă caracteristică a ceramicii de la Basarabi este aceea că, deşi 
foarte redusă cantitativ, ea este destul de variată în ceea ce priveşte dife
ritele categorii de vase. Judecînd după aceste categorii ceramice, şi după 
calitatea lor, se poate spune că ceramica în discuţie reprezintă o continuare 
a ceramicii de traditie romană tîrzie sau romano-bizantină. Trebuie să admi
tem că în perioada

' 
de adînci transformări sociale şi politice care au avut 

loc la Dunărea de jos şi in general în Peninsula Balcanică, începînd de la 
sfîrşitul secolului al VI-lea şi pînă în secolul al X-lea, această ceramică 
a co:i;i.tinuat să fie produsă numai în anumite c�ntre, care s-au bucurat de 
oarecare viaţă mai liniştită. Producţia ei n-a fost întreruptă niciodată cu 
totul, pentru că altminteri nu s-ar putea explica reapariţia pe scară largă, 
în secolul al X-lea, a unei ceramici vădind aproximativ aceeaşi tehnică, 
aceleaşi forme şi acelaşi decor ca şi ceramica din secolele IV -VI. 

Ceramica din cariera de cretă de la Basarabi se identifică, în general, 
cu cemmica pe care o întîlnim în a doua jumătate a secolului al X-lea şi 

1 Cf. .A . L. Iacobson, CpeDHeneNooble a.uifjopbr. cenep11ozo /Ip-.viep110.uopb1', în SA . • XV, 
l \l51 , p. 337 - 338, fig. 1 /2 9 - 32.  

2 Cf. B. Mitrea, Săpăturile de salvare de la Sullana, ln Materiale, VII, 1961,  p. 532 - 533. 
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în primele decenii ale secolului al XI-lea, în centrele cu caracter orăşenesc 
de la Dunărea de jos. Demn de observat este faptul că, spre deosebire de 
grafitele şi reprezentările de pe pereţii monumentelor rupestre de la 
Basarabi, care vădesc prezenţa unui amestec de populaţii de neam turcic, 
slav şi poate grecesc, precum şi unele influenţe, dacă nu chiar elemente, 
de populaţie nordică, ceramica, variată, ca forme şi categorii, se prezintă 
mult mai unitară. Originea ei trădează, continuitatea elementului autoh
ton, pe care-l lasă să se întrevadă şi sistemul roman de exploatare a carierei , 
ca şi unele forme arhitectonice, sculpturale şi iconografice (oranta, etc.) ,  
caracteristice perioadei paleocreştine. Contradicţia aparentă între ceea ce 
arată inscripţiile şi între concluziile ce se desprind din examinarea cera
micii, se explică prin aceea că. aceasta de pe urmă, ca şi alte produse ori 
chiar forme de cultură materială, au fost preluate tale quale de către 
populaţiile care se aflau pe o treaptă culturală inferioară. Faptul mai arată 
-că ceramica nu poate fi socotită întotdeauna şi în întregime o oglindă fidelă 
a caracterului etnic al unei populaţii, aceeaşi ceramică putînd fi folosită la 
un moment dat de mai multe populaţii diferite ca neam 1 • 

.Acest lucru credem că s-a întîmplat şi cu ceramica de bună. calitate 
sau „de tîrg", folosită de populaţia amestecată ca neam, care lucra în 
eariera de cretă de la Basarabi. Datarea acestei ceramici în a doua jumă
tate a secolului al X-lea şi începutul secolului al XI-lea, duce la restrîn
:gerea datării mai largi, propusă mai înainte, pentru monumentele de la 
Basarabi, cînd afirmam că acestea „nu depăşesc ca început ultima treime 
a secolului al IX-lea, terminîndu-se în jurul anului 1 000" 2• O restrîngere 
'in timp, limitată la trei-patru decenii, cel mult o jumătate de secol, este 
confirmată în primul rînd chiar de monumente. Astfel rezultă clar că, 
din cauza rocii prezentînd mari fisuri şi foarte puţin rezistentă faţă de 
intemperiile naturii, bisericuţele şi celelalte încăperi au fost folosite pe o 
perioadă de timp destul de scurtă, unele dintre ele poate nici cîţiva ani. 
îngrămădirea celor şase bisericuţe în una şi aceeaşi carieră se datorează, 
în primul rînd faptului că unele dintre ele prăbuşindu-se mai repede decît 
-era de aşteptat, în locul lor au fost cioplite altele . Pentru anumite biseri
cuţe şi încăperi există dovada că gradul de uzură în decursul celor cîţiva 
ani de eînd au fost descoperite şi pînă în prezent este comparativ mai mare 
decît în tot timpul de cînd monumentele au fost cioplite şi pînă la desco
perirea lor. Această uzare şi în mai multe puncte chiar deteriorare de nere
parat a lor s-a petrecut pe de o parte din cauză că au stat complet desco
perite, pînă să intervină Direcţia Monumentelor Istorice cu acoperişurile 
,şi sprijinirile provizorii pe care le-a executat, pe de altă parte din cauza 
afluenţei mari de vizitatori, îndeosebi în primul an al descoperirilor. 

Cît despre diferitele porţiuni (excavaţiuni) cioplite în trepte şi terase 
ale carierei în aer liber, ele s-au păstrat atît de bine, încît se poate spune 
.că n-au rămas descoperite nici de la un an la altul. Dovada s-a făcut în 
.special în 1961 -1962 cu o parte din carieră, care golindu-se de umplutură 

1 Cf. Stamen Mihailov, op. cil. 
2 I. Barnea şi Virgil Bilciurcscu, op. cit., p. 562. 
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şi rămînînd neacoperită, atît d e  mult s-a degradat î n  cele trei luni d e  iarnă., 
incit a devenit aproape de nerecunoscut. 

în sprijinul ipotezei unei scurte folosiri a bisericuţelor pot fi amintitt' 
şi cele 20 de morminte, dintre care 11 în interiorul încăperilor cioplite în 
masiv (cavouri, galerii) ,  iar nouă săpate în umplutura carierei, în preajma 
unora din bisericuţe. Numărul mic al mormintelor, în comparaţie cu marea 
mulţime de oameni care a trebuit să lucreze în carieră, poate constitui 
nn a.lt indiciu pentru scurta durată a carierei şi folosire a bisericuţelor. 

în sfÎrşit, dacă admitem ipoteza că blocurile de cretă exploatate din 
carieră au fost întrebuinţate pentru construirea unei porţiuni din valul 
mare de piatră 1, - ipoteză foarte verosimilă dar care are nevoie de veri 
ficări prin săpături arheologice în val, - atunci trebuie să admitem d<' 
asemenea că exploatarea era cerută de o lucrare ce n-a putut fi prelungită 
multă vreme. în lumina celor arătate pînă acum şi ţinînd seama de propor
ţiile mari ale lucrării, putem presupune că valul a fost construit de bizan
tini, stăpînitorii din ultimele trei decenii ale secolului al X-lea ai Dobrogei 
întregi, construirea. lui începînd cel mai devreme după anul 971 , în timpul 
lui Tzimisces, şi fiind terminată în timpul lui Vasile al II-iea Bulgaroh
t onul, cel mai tîrziu în anul 1025. Fără a renunţa la jumătatea de nord 
a, Dobrogei, bizantinii dublau obstacolul natural al văii Carasu, înălţînd 
valul în porţiunea cea mai îngustă dintre Dunăre şi Marea Neagră a acestei 
provincii, ca o pavăză împotriva duşmanilor de h nord, în primul rînd 
al pecenegilor, cu menirea de a apăra mai întîi Silistra, capitala themei 
Paradunavon, şi după aceea însăşi capitala imperiului, situată mult mai 
departe spre sud. Dacă valul va fi existat şi în epoca romană, ceea ce nu 
pare exclus, el a fost numai refăcut de bizantini, ca şi alte fortăreţe romano
bizantine de pe malul drept al Dunării. Pentru construirea sau refacerea 
valului a putut fi folosită populaţia locală romîno-slavo-bulgară, şi poate 
chiar pecenegi ş.a. , trecuţi în slujba imperiului bizantin şi creştinaţi. 
Lipsa monedelor bizantine pare mai greu de explicat. O explicaţie ar fi 
aceea că nu ne aflăm într-o aşezare, ci într-o carieră. În plus, s-ar putea 
face observaţia că obiectele mărunte de bronz sau de aramă se puteau 
păstra greu în umplutura plină de umezeală a carierei şi chiar în interiorul 
încăperilor, tot atît de umede. De altfel, după cum s-a observat la început: 
însăşi ceramica este extrem de rară, iar restul obiectelor descoperite se 
i·educe la un număr relativ mic de piese cioplit.e din bucăţi de cretă, cîteva 
pietre de rîşniţă, gresii pentru ascuţitul uneltelor folosite la cioplitul în 
carieră şi puţine unelte ne fier (şapte tîrnăcoape şi un topor) prost con 
�ervate. 

Acestea sînt noile ob8ervaţ,ii şi ipoteze ce credem că se pot formula 
pe baza studiului mai adîncit al ceramicii şi în mai mică măsură al monu
mentelor de la Basarabi. Urmează ca aceste observaţii să fie verificate 
şi completate pe baza studiului cît mai temeinic al monumentelor înseşi, 

1 Ipoleză formulată pc baza obscrvaUilor făcull' mai lntli de P. Diaconu ln punctul 
\'alea Seacă şi apoi de subsemnatul ln unele pnncte ale valului, situate pe ti-ritoriul G.A.S.· 
�urfatlar (Basarabi). · 
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a.l săpăturilor sistematice în valul mare de piatră şi, eventual, al descoperi
rilor aşezării (aşezărilor) în care a locuit nu.mărul mare de lucrători din 
vechea carieră de cretă de pe teritoriul de azi al comunei Basarabi. 

I. BARNEA 

H'.EPAM l1 H'.A 11 3  MEJIOBOH PA3PABOT H'.11 B BACAPABH 
(06JI. .IJ:o6po.l{ma) 

PE3IOME 

B Hapi.epe u BHYTPH rraMRTHHKOB X B. Ha Mem:�BOM x.oJrMe B Bacapa6u 
(o6JI . .IJ:o6po)lma) HaIDJIH OTHOCHTeJILHO He60JILIDOe KOJIH'leCTBO KepaMHKH, 
11Me10m;eii oco6eHHOe HCTOpH'IeCROe 3Ha'IeHne. 0Ha paa}leJIReTCR Ha IlffTL 
OCHOBHblX RaTeropHii. 

1. IlepBylO H caMylO MHOrO'IHCJieHHYIO RaTeropHIO COCTaBJIReT o6u
J:oihtaR KepaMUIW (puc. 1-5), cpa6oTaHHafl H3 r.JIHHbl H, peHrn, H3 RaOJIH
llOBOro TecTa. EAHHCTBeHHafl cl>opMa - :no ropmoK 6ea py'IeK, o 6bl'IHO 
epeAHeii BeJIH'IHHbl. JIHmL B BHAe HCRJIIO'IeHHR Il0118f\8IOTCR 6oJihillHe mrn 
MaJieHLRHe cocyALI. OpHaMeHT cocToHT na nocJreAOBaTeJILHblX ropHaOHTaJii.-
11Lix HapeaoR , rroRpLIBaiom;ux Bce TYJIOBO cocyAa, OT 1meqa HJiu Aame OT 
ropJibIIDHa IIO'ITH AO caMoro AHa. I{ HHM A068BJIRIOTCH KOCble BpeaaHHLie 
TIOJIOCbl, BpeaaHHble BOJIHUCTble JIUHUH H - ropa3AO peme - Ma.;rnHLKHe 
RMKH Ha mreqe cocy,1J;a. B ABYX cJiy'laHx BpeaaHHLiii opHaMeHT cocTouT im 
rwcLix u�m BcpTuRaJILHLIX JIHHHH, noKpLIBaiom;ux Bce TYJIOBO cocyAa (pm· . 
1 /2, 3/1 1 ) .  Ha  HeRoTopLix 11011i.nx uMelOTCH roH'lapHLie nJ:ieiiMa (puc. 3/13) .  
CxoAHaH nepaMuKa 6LIJia o6HapymeHa B ropoACKux I(eHTpax B .IJ:o 6poAme 
(AKcuonoJie, H'.anHAaBe, TpoeaMe, .IJ:uHoreTuu, HoBuoAynyMe u T.f\. ) .  
HapHAY c cl>opMoii H TexHnKoii 6oJiee BLICOKoe Ka'lecTBo TaKoii KepaMRKu B 
J�eHTpax K iory OT .IJ:yHaR IIOATBepm11aeT npeŢIIIOJIOiKeHue 06 ce npOBUH
·�H8JILHO-pHMCl\OM npo1:1cxomneHuu. 

2. BTopyio Ha Teropmo cocTaBJJReT HepaMuna, noKpLIT8H cuapymll 
J>pacttoeamoii 11:pac11:oii (puc. 1/1 ,  2/4, 6/1-5).  CocyALI HMelOT cl>opMy aM
if>oponoA06Horo KYBfilHH'IuHa e OBaJihHLIM y):IJIHHeHHLIM TYJJOBOM (pHc. 
1 /1 ) ,  He6o.!JLIDOro umpoHoro H HU3KOrO KyBmuHa B BHAe AByyceqeHHoro 
1wHyca (pHc. 6/4),  ropmKa c OB8JJLHLIM H TOHKHM TYJJOBOM (pHr. 2/4) 11 

. IJIJIIh B JfCJ\JIIO'IUTeJJLHblX CJiy'laRx cl>opMy 1\0p 'Iaru (p1:1c. 5/1) .  
H'.pacHaR RpacKa, noRpLIBaiom;afl cocyAhl, paaJIH'IHLix OTTeHKOB : 

1we-rAe OHa Jie iKHT pOBHblM CJIOeM (pHC. 2/4),  a B )l;pyr1:1x MeCTUX IlOJIO
meHa HepaBHOMepHO (pHC. 6/1 , 3, 4) ; HHOrAa OHa COCTOHT H3 nepaBHOMep
llblX TeMHbIX IIOJIOC Ha 6oJiee CBCTJIOM cl>one (puc. 6/2) n, peme, H3 JIO
II(eHLIX IIOJIOC ,  pacrro.rromeHHhIX IWCOH ceTROii. H'.epaMHKa :JToro me THII8 
ULIJia Haii)l;eHa Ha no6epe mi.e .IJ:yHaR B IlorruHe Ha aarra11 OT CuJI1:1cTpm1 
( H P  BoJirapHR), o PacoBe, RanuAaBe, .IJ:HHoreTuu, H oBHO)l;yHyMe, R iory 
na BaJIRaHrRoM noJiyocTpoBe B IlpecJiaae H Rop1rncl>e, a I\ ceBepy OT 
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,D,yHaH - Ha BaJiawcKoii paBHHHe, B l1JIHHe - IloAapb. IloA06HaH Repa
MHKa HaBeCTHa AO CHX nop B pHMCKO-BHaaHTHÎÎCKHX ropoAax IV-V I  BB. 
B ,D,HHoreTHH , HoBHOAYHYMe H XHcTpHH. 

3. CepaR x;epa.MuK:a paaJIH 'IHhlX OTTeHKOB, c JIOII\0HhlM yaopoM Ha 
HapymHOii CTOpOHe COCTaBJIHeT Tp0Tbl0 KaTeropHIO, HaÎÎA0HHYIO B Eaca
pa6H (pHC. 2/1,  6/6-10). rHilOTeaa O M0CTHOM npOHCX01KA0HHH aTOÎÎ Ka
TerOpHH KepaMHKH ApeBHeii JiaTeHcKoii TpaAHq1m, BCTpe •rn101qeiic11 B IV
V I  BB.  B pHMCKO-BHaaHTHiiCKHX qeHTpax HHmHeAyHaitcKux o 6JiacTeii:, Bce 
6oJiee u ooJiee nOATBep mAaeTcH, B To BpeMH KaK npoTuB npeAnoJiomeHHH 
06 ee npoTo6oJirapcKoM npoucxomJJ;eHuH BhlCKaahlBaIOTCH Aame HeKOTOphle 
6oJirapcKue apxeoJioru . 

4. Repa.MuK:a c o.au«K:o«o-ae.aenoii e.aaaypb10 - caMaH HeMHoro•mc
JieHua11 - npeJJ;cTaBJieHa He 6oJibWuM, noqTu qeJihlM KYBWUHOM (puc. 7 /2) 
H HeCROJibKHMU «flparMeHTaMH RYBWHHOB (puc. 7 /1, 3). (ha RaTeropuH Re
paMHRH, H0COMH0HHO IlOBAHepuMCRoro npoucxom)J;eHHH, npu6Jiu maeTCH no 
«flopMe H H0ROTOphlM aJieMeHTaM opHaMeHTa R RepaMURe c RpaCHOBaToii 
RpacRoii u R cepoii RepaMHRe c JIOII\0HhlM yaopoM. B Eacapa6u uMeIOTCH 
H0ROTOpble MaTepHaJihl, AORaahlBaIOII\Ue, qTo BCe 'I0Tblpe RaTeropun Repa
MHKH MOrJiu 6hlTb uaroTOBJI0Hhl B O)J;HOii u TOii me MaCTepcKoii. 

5. IlHTYIO u IlOCJI0AHIOIO RaTeropuro RepaMURH COCTaBJIHIOT a.Mrjfopw 
u BuaaHTHÎÎCRHe a.Mrjfopo6U8Hbl,e x;yeutUHbl,, yme U8B0CTHhle B H0ROTOphlX 
noceJieHuHx B Topoli noJIOBHHhl X B. u Ha 'laJia XI B. B ,D,o 6poAme u Ha 
JieBOM 6epery ,D,yHaH. HeROTOphle RYBWUHhl yKpaweHhl JI01I\0HhlM yaopoM 
(pHC. 6/1 1 ) .  

B aaRJIIO'IeHue aeTop BhlCRaahlBaeT ceoe MHeHHe o puMcKo-euaauTuiic
ROM npoucxo m)J;eHUU ( IV-VI BB. )  KaTeropuii irnpaMUKU, HaÎÎ)1;0HHOH B 
MeJIOBOii paapa6oTKe B Bacapa6u, Aonyc1rn11, 'ITO HX npOJJ;OJimaJiu uaro
TOBJIHTb u B VI-X BB. B HeKOTophlx OTJJ;0JibHhlX, Mtrnee pa:rnuThlX qeHTpax 
Ha TeppuTOpHH HJIU Ha OKpauHax BHaaHTUiiCKOii HMIIepuu. B OTm1que OT 
HaAnuceii u pucyHROB Ha RaMeHHhlX naMHTHURax B Bacapa6u, AORaahlea10-
II\HX cyll\eCTBOBaHue cMewaHHoro HaceJieHuH, RepaMHKa ropaaAo 6oJiee 
eAHHoo6paaua. Ee npoucxo mAeHue cBuAeTeJibCTayeT o HenpephlBHOCTU 
aBTOXTOHHOro aJieMeHTa, 6blTOBaHHe KOToporo OTpa maeTCH Ral\ B CUCTeMe 
:rncm1yaTaqnu Kapbepa, TaR u B tteKOTOphlX «fiopMax apxuTenTyphl, CKYJibn
TYPM u mHaonHCH, xapaRTepHhlX AJIH pHMCRO-BHaaHTu:RcKoro nepHOJJ;a. 
oTo oco 6eHHO Ha6JIIOAaeTCH B wecTu l\0pKOBRax, BhICeqeHHhIX B MeJioBo:R 
paapa60T1rn. 

,D,aTupoaKa RepaMHKu B Topoii noJIOBHHO:R X eeKa u Ha'Ia.;ioM XI a .  
BeAeT K orpaHu 'IeHHIO xpoHOJioruH naMHTHHKOB B Bacapa6u. Ta1we orpa
HIPleHue IlOATBep mAaeTCH u B0CbMa tteauaquT0JlbHO:R CT0Il0Hbl0 U3HOCa 
naMHTHHKOB aa RopOTKuii cpoK ux ucnoJ1haoBattu11. CTenettb paapyweHHH 
H0KOTOphlX naMHTHUKOB u qacTU Kapbepa, OCTaBWUXCH 6ea aaiqHTHOA 
npOBJIH nocJie HX OTKPhlTHH B Teqettue nocJieAHUX ABYX-Tpex JieT, noKa-
3hlBaeT, 'ITO OHU He MOrJIU AOJirO OCTaBaTbCH Ha OTKPhlTOM B03Ayxe. IlpK 
ycJIOBHU AaJibHeiimeii np0Bep1rn B xoJJ;e apxeoJ1oru1JecRux pacRonoK aeTop 
IlOJiaraeT, 'ITO M0JIOBhle rJibl6hl ua paapa6oTKU 6blJIH UCilOJib80BaHhl )J;JI.R 
IlOCTpO:AKU H0IlOAaJJeKy pacnOJIO if\0HHOro «B0JIUKOro KaMeHHOro BaJia», 
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nepOHTHO noaeeAennoro mm rrepecTpoennoro nuaanTuih:ţaMH B :moxy Moanna 
Q:nMHCXHH mm Bacumrn I I  EoJirapo6oih.ţhl (971-1025) AJIH aall\llThl OT 
HarraAaIOII.ţHX c cenepa rrJieMen, 11 n rrepny10 o'lepeAh OT rre qeueron .  

OBnHCHEHME PMCYH KOB 

PHc. L - 1 - 3, cocyAhl mi noMell\eHHII E2 (1-3) H 4,  H3 lf\HJIHII\a L . I .  
PHc. 2.  - HepaMHHa H a  oTDaJia MeJioaotl: paapa6oTHH. 
PHc. 3. - qepenHH o6HXOAHblx ropnrnoa. 
PHc. 4. - 06HXOAHaH HepaMHHa. 
PHc. 5. - 06HXOAHaH HepaMHHa. 
PHc. 6. - 1 - 5, HepaMHHa, yHpawennaJI Hpacnotl: HpacHotl: (6-10) ; cepaH HepaMHHa 

c no�eHhlM yaopoM ; 1 1, tl>parMeHT He60JibWOro H)'BWHHa c JIOII\eHblM opnaMeHTOM. 
PHc. 7. - H e6oJiblIIHe HYBWHHbl, yHpamennble OJIHe1weo-aenenotl: rnaaypbIO . 

LA CERAMIQUE DE LA CARRIERE DE CRAIE DE BASARABI 
(Region de Dobrogea) 

RESUME 

Dans la carriere et les monuments rupestres (X• siecle) de la colline de
craie de Basarabi, on a decouvert une quantite plutot reduite de cerami
que, laquelle presente neanmoins une importance historique particuliere. 
Celle-ci se divise en cinq categories principales. 

J .  La premiere categorie, qui est aussi la mieux representee, est 
constituee par la cerarnique d'usage courant ( fig. 1 -5 ), modelee en argile 
et, plus rarement, dans une pâte caolinoîde. L'unique forme qu'elle pre
sente est le pot depourvu d'anses, le plus souvent de dimensions moyennes, 
et, exceptionnellement seulement, de grande ou petite dimension .  La deco
ration consiste en incisions horizontales continues qui recouvrent tout le 
corps du vase, depuis l'epaule ou meme depuis le col et presque jusqu'au 
fond. A cela s'ajoutent des bandes a incisions obliques, sinusoi:dales et, 
bien plus rarement, a petites alveoles pratiquees a meme l'epaule du reci
pient. On ne connaît qu'un seul cas de decoration constituee de lignes 
verticales et un cas a lignes obliques recouvrant le vase tout entier (fig. 1 /2 ,  
3/1 1  ) .  Le fond de quelques vases porte une marque de potier ( fig. 3 /1 3  ) .  
Une ceramique semblable a ete decouverte dans Ies centres urbains de 
Dobroudja (Axiopolis, Capidava, Troesmis, Dinogetia, � oviodunum, 
etc. ). Outre la forme et la technique, la qualite assez bonne d'une telle 
ceramique dans Ies centres du sud du Danube confirme l'hypothese de son 
origine romaine provinciale. 

2 .  La seconde categorie eRt representee par la ceramique decorce 
exterieurement avec une peinture rougedtre (fig. 1 /1 , 2 /4 ,  6 /1 -5) .  Les 
vases ont une forme de cruche amphoroi:dale au corps oval allonge (fig. 1 /1 ), 
de cruche bitronconique, assez trapue et large (fig. 6/4), de pot au corps 
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oval et svelte (fig. '2/4 )  et, exceptionnellement seulement, en forme de 
Roupiere (fig. 5/11) .  

La couleur rouge qui revet les vases est de nuances diverses ; elle 
consiste tantOt en une couche uniforme (fig. 2/4 )  ou assez inegale de cou
leur (fig. 6 /1 ,  3,4),  tantot en bandes irregulieres plus foncees sur fond plus 
clair (fig. 6/2 )  et, plus rarement, de trainees lustrees disposees en reseau 
aux mailles rombo'idales. Une ceramique du meme type a ete decouverte 
le long du Danube a Popina (a l'ouest de Silistra, Bulgarie), Rasova, Capi
dava, Dinogetia, N oviodunum ; plus au sud, dans la peninsule balkanique 
a Preslav et a Corinthe, et au nord du Danube, dans la plaine valaque, a 
Ileana-Podari. On connaît presentement une ceramique semblable da.ns 
Ies forteresses romano-byzantines (IV• - vre siecles) de Dinogetia, Novio
dunum et Histria. 

3 .  La ceramique grise, de diverses nuances, a decoration lustree sur 
la face exterieure, constitue la troisieme categorie decouverte a Basarabi 
(fig. 2/1 ,  6/6 -10).  L'hypothese relative a l'origine locale de cette cate
gorie de ceramique, de vieille tradition Latene, rencontree a.ux IV• -VI• 
:-;iecles dans Ies centres romano-byzantins du Bas-Danube, semble se con
firmer de plus en plus, tandis que contre celle de son origine proto-bulgare 
Re prononcent, CeS derniers temps, meme des archeologues bulgares. 

4 .  La ceramique a email vert-olive est la moins nombreuse. Elle se 
reduit a un cruchon conserve presque entier (fig. 7 /2 ) et a quelques tessons 
de cruches (fig. 7 /1 ,3 ). Cette ceramique, incontestablement d'origine 
romaine tardive, ressemble par ses formes et certa.ins elements de deco
ration, a la ceramique peinte en rougeâtre et a celle de couleur grise a 
decoration lustree. Il existe a Basarabi des preuves que Ies quatre catego
ries ceramiques ci-dessus pouvaient etre executees par un seul et meme 
atelier. 

G. La cinquieme et derniere categorie ceramique renferme les amph
ore.� et Ies cruches amphoroidales byzantines, deja connues dans certains 
�tablissements de la seconde moitie du x• siecle et du debut de xrc ' en 
Dobroudja et sur la rive gauche du Danube. Certaines cruches presentent 
nne decoration lustree (fig. 6 /11 ) .  

La condusion de cet article met l'accent sur !'origine romano-byza.n
tine (IV• -VI" siecles) des categories ceramiques decouvertes dans la 
carriere de craie de Basarabi, tont en admettant qu'elles ont continue a 
etre produites aussi aux VI• -X• siecles dans certains centres isoles moins 
troubles, du territoire ou des confins de l'Empire byzantin. A la diffe
rence des graffites et des representations releves sur Ies monuments rupes
tres de Basarabi, lesquels attestent la prcsence d'une population melee, la. 
ceramique se presente bien plus unitaire. Son origine trahit la continuite 
de l'element autochtone dont la presence resulte encore du systeme d1ex
ploitation de la carriere, de meme que de certaines formes architectoniques, 
sculpturales et iconographiques caracteristiques de la periode paMochre
tienne, ce que l'on peut notamment observer dans Ies six chapelles ame
nagees dans le massif de craie. 

La date assignee a la ceramique - seconde moitie du x• siecle et 
debut du XI• - restreint Ies limites memes des monuments de Basarabi. 
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Pareille limita.tion est confirmee egalement par le degre d'usure tres reduit 
de ces monuments durant le court intervalle de leur fonctionnement. Le 
degre d'usure de certa.ins monuments et d'une portion de la carriere demeu
res sa.ns abri des leur decouverte, survenue ces deux ou trois dernie
res annees, montre qu'ils n'ont pu demeurer longtemps en plein air. Sous 
rt�Serve d'une verification archeologique, l'auteur suppose que les blOCS 
de era.ie extraits de la carriere ont servi a la construction d'une certaine 
portion du grand vallum de pierre situe dans le voisinage, lequel fut eleve 
ou probablement refait par Ies Byzantins sous Jean Tzimisces ou Ba.sile II 
le Bulgarochtone ( 971 -1025 ) ,  pour stopper Ies envahisseurs venus du 
nord, en premier lieu Ies Petchenegues. 

LJ;;GENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - 1 - 3, vascs pro"enant de la rhambre E2 ; 4 ,  de l'habitation Ll. 
Fig. 2. - Ceramique trouvee dans les dechets de la carriere de crale. 
Fig. 3. - Fragments ceramiques de vases d'usage courant. 
Fig. 4. - Ceramlque ordinaire. 
Fig. 5. - Ceramique commune. 
Fig. 6. - 1 - 5, ceramique decoree en rouge ; 6 - 10, grlse a decoratlon lustree ; 

t 1, fragment de cruche a decoratlon lustree. 
Fig. 7. - Cruches a emall vert-olive . 
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